
п о л та в с ь к и й  д е р ж а в н и й  м е д и ч н и и  у н ів е р с и т е т

1) вступ, в якому встановлено термін і подано фонову інформацію;
2) здійсненне й цікаве завдання;
3) набір джерел інформації, необхідних для виконання завдання;
4) опис процесу виконання завдання. Процес має бути поділений на зрозумілі й докладно описані кроки;
5) посібник з організації зібраної інформації;
6) висновок, який надає квесту завершеності, нагадує студентам, що вони вивчили, і, можливо, мотивує їх 

продовжувати дослідження в інших сферах [4].
Веб-квести є груповою діяльністю, але вони можуть бути проведені й поодинці, наприклад, при дистанційній 

освіті або в бібліотеці. Веб-квести можуть бути посилені мотиваційними елементами, такими як ігрові ролі, які 
спонукають учасників квесту спілкуватися один з одним, і сценарієм, у межах якого треба працювати. Довгостро
кові веб-квести використовуємо в організації науково-дослідної роботи студентів -  членів студентської наукової 
групи.
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Перспективи освітньої діяльності медичного університету залежать від інноваційного потенціалу науково- 
педагогічного колективу й кожного викладача. Його особистісні риси, якості й можливості відіграють важливу 
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Провадження медичної освіти в Україні відбувається згідно з такими нормативними документами: розпоря
дження Кабінету Міністрів України від 27 лютого 2019 року №95 «Про схвалення Стратегії розвитку медичної осві
ти в Україні», затверджене Стандартом вищої освіти України за спеціальністю «Стоматологія» для другого (магіс
терського) рівня вищої освіти, що затверджений і введений у дію наказом Міністерства освіти і науки №879 від 24 
червня 2019 року; Стандарт вищої освіти зі спеціальності «Медицина» для другого (магістерського) рівня вищої 
освіти (наказ МОН № 1197 від 08.11.2021 року). Документи називають об'єкти професійної діяльності випускника, 
указують цілі навчання, докладно описують теоретичний зміст предметної галузі, методи, методики й технології, 
якими має оволодіти здобувач вищої освіти для застосування на практиці, а також інструменти й обладнання 
(об'єкти/предмети, пристрої та прилади), які здобувач вчиться застосовувати й використовувати у фаховій діяль
ності. Надано детальний перелік компетентностей випускника.

Проте перспективи передової освітньої діяльності медичного університету залежать не лише від інноваційного 
потенціалу нововведення, а й від інноваційного потенціалу науково-педагогічного колективу, конкретного викла
дача, оцінювання якого здійснюється за певними критеріями:

1) сприйнятливість до нового. Цей критерій характеризує здатність педагогічного працівника передбачати роз
виток і результати роботи, потребу в постійному професійному зростанні. Сприйнятливий до нового педагог по
стійно стежить за передовим досвідом у своїй сфері діяльності, намагається впровадити його. Він системно й на
полегливо займається самоосвітою, розвиває власні ідеї в процесі педагогічної діяльності, прогнозує й аналізує 
свою діяльність, ефективно взаємодіє з колегами, науковими установами, орієнтується на перспективи власного 
творчого розвитку;

2) підготовленість до освоєння нововведень. Ідеться про інформованість науково-педагогічних працівників 
щодо інновацій, наявність і усвідомлення ними потреби у зміні й оновленні педагогічного процесу; умотивованість 
їх на розроблення й освоєння нововведень; належна система знань і вмінь для успішної реалізації професійної 
діяльності, достатній комплекс знань і вмінь для дослідницької діяльності;

3) ступінь новаторства науково-педагогічних працівників і колективу навчального закладу. У результаті оціню
вання ступеня новаторства кожен викладач може бути атестований як педагог «новатор», педагог «передовик»,
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педагог «помірний», педагог «посередній», педагог «останній». Безперечно, така класифікація значною мірою 
умовна, оскільки в структурі особистісних якостей, стилі діяльності викладача наявні елементи інших класифіка
ційних груп. У цьому випадку йдеться про виразну домінанту якостей [5-7].

Для того, щоб успішно вести за собою здобувачів медичної освіти, викладачу потрібно й себе «вести» до себе 
мудрішого, цікавішого, освіченішого, тобто триматися того напряму, який виводить на шлях авторитету. А вже ав
торитет авансуватиме успіх особисто викладачу закладу вищої освіти й тій навчальній дисципліні, яку він викла
дає. Оскільки, чим вищий авторитет самого педагога, тим важливіша і привабливіша навчальна дисципліна, про
відником якої він є. Навіть прямий вплив викладача, який часто наштовхується на внутрішній опір, за умови його 
авторитету буде супроводжуватися «зеленим світлом» для переходу інформації у внутрішній план особистості 
здобувача освіти. Авторитет і є надзвичайно вагомим коефіцієнтом професіоналізму викладача і чи не найважли
вішим чинником його успішної діяльності.

У яких же напрямах важливо працювати над собою науково-педагогічному працівнику закладу вищої освіти, 
особливо медичного, аби здобути авторитет серед студентів і колег? По-перше, це високий професійний рівень, 
але не менш важливе й особливе значення мають ерудиція й загальний світогляд. Адже людина, яка оволоділа 
лише своєю професією, залишається у вузькопрофесійному світі, вона багато втрачає як особистість. Згодом не
минуче звужується її професійний діапазон, оскільки якості, якими вона володіє як спеціаліст, збагачуються за ра
хунок суміжних, а часто і прямо протилежних галузей знань. По-друге, це високий рівень внутрішньої культури, 
яка передбачає моральність, тактовність, послідовність у своїх діях, єдність між словами і вчинками. По-третє, 
максимальний прояв своєї індивідуальності й наявність власної позиції. Одна з ознак особистості -  наявність 
власної позиції. Між «бути, як усі» і «бути собою» педагог має вибрати друге. Тільки так він зможе проявити себе 
як особистість. Викладач-особистість завжди цікавіший, активніше залучає увагу студентів, більш переконливий у 
аргументах. Але варто зауважити, що важлива не лише наявність власної позиції, а й мужність її захистити в си
туаціях, які цього потребують, наприклад, в інтелектуальній суперечці чи доведенні своєї точки зору на певну нау
кову проблему. Адже якщо немає мужності відстоювати свою позицію, то досить легко втратити вже здобутий ав
торитет. По-четверте, складовою авторитету є прихильність і розуміння, відсутність зверхності в ставленні до 
здобувачів освіти. По-п'яте, компонентом авторитету є наявність педагогічного такту. Такт означає обережність і 
почуття міри в спілкуванні, уміння спілкуватися так, щоб не принизити, не образити, не зачепити гідність студента.

Іншими, не менш важливими, компонентами авторитету вважають:
- уміння спілкуватися на паритетних засадах (при помірній дистанції);
- неформальний підхід до виконання своїх обов'язків;
- почуття розумного й доречного гумору [4; 1].

Для забезпечення авторитету викладача також важливі й особистісні якості.
Найпершою слід назвати любов до людей -  без неї педагог медичного вишу взагалі не може діяти як спеціа

ліст, адже це перше, що спонукає його до лікарської діяльності. Також без неї він ніколи не стане для майбутніх 
медиків наставником і авторитетною людиною. Однак, викладач у своїй професійній діяльності нерідко потрапляє 
в обставини, коли не всі студенти об'єктивно здатні викликати до себе любов. Але перед нами людина, педагог 
має вміти бачити в людях позитивні якості -  саме вони можуть стати основою любові до них. Працюючи зі здобу- 
вачем освіти і визначаючи його позитивні риси й якості, викладач має прагнути викликати ту позитивну трансфо
рмацію особистості, що спричинить позитивні зміни її життєвих обставин. Байдужість до студента веде до неува
жності, нерозуміння його внутрішнього світу й, відповідно, різко знижує ефективність впливу педагога.

Наступною важливою якістю науково-педагогічного працівника є порядність -  почуття й усвідомлення люди
ною причетності й відповідальності за долі інших людей. Порядна людина є безпосереднім носієм і суб'єктом за
гальних суспільних цінностей -  добра, краси, правди, проявляє себе гідною, достойною, чесною. Основою поряд
ності людини є її здатність усвідомлювати соціум як непересічну умову свого існування. Тому людська порядність 
обов'язково відбиває життєву, творчу позицію особи -  безпосереднього суб'єкта суспільного життя. І навпаки, не
порядна людина являє собою руйнівну силу і для суспільства, і для самої себе. Порядність здебільшого пов'язана 
з певним рівнем розвитку розумових здібностей, бо потребує уявлення про таку причину власного буття, яку мож
на усвідомити лише за допомогою мислення. Певний рівень розвитку мислення й розумових здібностей для осяг
нення властивостей буття визначають як інтелігентність. Інтелігентність -  це рівень інтелектуальності людини 
(спільноти), що проявляється в її поведінці. Інтелігентність -  одна з невід'ємних складових викладача медичного 
університету, його повноцінного духовного життя, а також слугує прикладом суспільної поведінки для наслідуван
ня майбутніми лікарями. За допомогою уявлень про норми, цінності, ідеали людина регулює не тільки свою пове
дінку, а й, даючи їм оцінку, проявляє своє ставлення до вчинків інших, чим реально творить суспільні взаємо
зв'язки.

Чесність -  необхідна якість педагога. Передбачає правдивість, принциповість, вірність узятим зобов'язанням, 
переконаність у правоті виконуваної справи, щирість перед іншими й перед самим собою, визнання й дотримання 
прав інших людей. Чесність має проявлятися не лише на словах, а, найперше, на ділі.

Викладачу медичного вишу обов'язково притаманна шляхетність -  це прояв високої моральності, чесності, 
вишуканість у поведінці, діях, манерах, лицарство. Словом «шляхетний» звикли означувати людину, яка володіє 
певними особливими якостями, що вирізняють її поміж інших, поєднує в собі виховання й манери поведінки.

Скромність -  невід'ємна частина культури взаємин, проявляється в умінні людини бути самою собою, не вико
нувати будь-якої не властивої їй ролі. Скромність означає природність поведінки, відсутність надуманості. Це ри
са характеру, яка є ознакою чистоти душі. Разом із тим, вона не має бути джерелом скутості в поведінці.

Незалежність -  можливість приймати рішення, які не потребують зовнішніх указівок і наказів. Незалежний пе
дагог -  це самодостатня, самостійна людина, яка усвідомлює особисту відповідальність і свої вчинки, за своїх 
близьких, за студентів і оточення. Незалежний викладач -  відповідальна людина, не боїться приймати рішення й 
не перекладає відповідальність на когось.

Поняттям «гідність» визначається ставлення людини до самої себе й суспільства до неї як визнаної цінності. 
Цим поняттям позначається сукупність уявлень про самоцінність особи, її соціальну рівність з іншими людьми, за
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допомогою яких визначають конкретну міру суспільної цінності людини. Уявлення про гідність виконують функцію 
регулятора людської поведінки: за будь-якої ситуації людина мусить поводитися так, щоб не втратити свого «об
личчя». Тому викладач закладу вищої освіти, з одного боку, має виробити в собі високу гідність, а з іншого -  до
помагати здобувачам освіти виробляти власну гідність.

Поняття «честь» указує на визнання належності особи до певної спільноти, риси якої притаманні окремій лю
дині як представникові окремого кола людей. Така належність зумовлює дотримання особою певних зразків по
ведінки для підтримання своєї репутації й поваги до неї тієї спільноти, до якої вона себе відносить. Честь -  це по
чуття й усвідомлення людиною чистоти своєї репутації, авторитету, доброго імені. Науково-педагогічні працівники 
медичного університету навчають молоде покоління берегти честь лікаря.

Поняттям «совість» визначається почуття й усвідомлення людиною відповідальності за свою поведінку, свої 
вчинки перед самою собою, людьми, суспільством. Характер самостійного оцінювання проявляється в почутті 
морального задоволення своїми вчинками або почутті сорому за них. Поняття совісті обов'язкове для викладачів 
у стосунках зі студентами, колегами, пацієнтами.

Милосердя -  термін, що вживається для опису м'якості, поблажливості або співчуття, виявленого однією осо
бою в ставленні до іншої. Це одна із чеснот лицарства і християнської етики. Милосердя також належить до кон
цепцій справедливості й моральності в поведінці між людьми. Буває, що педагог засуджує або дорікає студентові 
за необережність чи нерозсудливість, коли треба просто сказати добре слово, а іноді зрозуміти й пожаліти, і це 
буде істинним милосердям.

Справедливість має бути постійною у взаєминах викладача зі студентами, колегами, керівництвом. Педагог 
може мати власні симпатії й антипатії, але вони не повинні позначатися на якості його роботи зі студентами. Які б 
почуття не викликав здобувач освіти у викладача, ставлення до нього завжди має бути рівним, доброзичливим, 
уважним, а його проблеми слід оцінювати адекватно. Втілення в педагогічну практику принципу справедливості 
унеможливлює відчуження педагога і від студентів, і від колективу.

Поведінку викладача має відрізняти ще низка ознак.
Ввічливість -  ознака добре вихованої людини, уміння лагідно, привітно обійтися з людиною. Є ввічливість зов

нішня, формальна, прищеплена вихованням, але не сприйнята серцем холодної егоїстичної людини. Справжня, 
не тільки формальна ввічливість -  це ласкавість серця, увага до ближнього, що походить із доброзичливості, із 
глибокого почуття солідарності, яке засвідчує про певний духовний розвиток людини.

Терпимість -  обов'язковий принцип у взаєминах педагога й студентів і неодмінна якість його особистості. Ви
кладач має бути терплячим, якщо прагне досягти успіху у своїй праці. Терпимість -  моральна якість, що характе
ризує поважне ставлення до інтересів, переконань, вірувань, звичок інших людей. Терпимість педагога ґрунтуєть
ся на стійкій навичці приймати людину такою, якою вона є, на визнанні її права бути самою собою, вести свій спо
сіб життя. Однак, терпимість не означає схвалення педагогом тих негативних ідей чи дій студента, що можуть 
вплинути на його життєдіяльність, найближче оточення чи суспільство.

Урівноваженість -  уміння володіти собою, відзначатися стриманістю; мати витримку, спокій.
Чуйність -  турбота про потреби, запити й бажання людей, уважність до їхніх інтересів, проблем; співчуття до 

навколишніх, готовність прийти на допомогу.
Уважність -  прояв уваги; уважне ставлення до кого-небудь; прихильність, доброзичливість, турбота про когось 

[2;3].
Лікар-педагог -  не просто професія, це місія. Тому й попит на викладачів особливий. Від них вимагають бага

то: бути коректними, уважно ставитися до здобувачів освіти, проявляти цікавість до своєї роботи, предмета ви
кладання. Водночас уміти відповісти на будь-яке запитання, проявляти граничну делікатність у ставленні до сту
дентів і враховувати, що все сказане може мати вплив на інтелектуальному й емоційному рівнях з усіма позитив
ними чи негативними наслідками.

Отже, професійна готовність науково-педагогічного працівника медичного вишу не вичерпується лише над
банням фундаментальних теоретичних знань і багатим практичним лікарським досвідом. Потрібні педагогічні 
вміння, прагнення розбудовувати творчий потенціал -  свій власний і студентський, спрямованість на відповідну 
діяльність, уміння використовувати свої особистісні можливості у вирішенні педагогічних завдань у конкретних 
умовах.
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